

沙特发动空袭，也门局势面临升级

目标直指南方过渡委员会，单边部署引多方不满

社交媒体上的视频显示，空袭过后，目标区域升起滚滚浓烟。 视频截图



据也门安全官员和当地媒体消息，沙特阿拉伯12月26日出动战机对也门东南部哈德拉毛省的地方势力南方过渡委员会相关军事据点发动空袭。目前暂未有人员伤亡报道。



多次空袭地方势力据点

不愿透露姓名的安全官员对记者说：“沙特发动多次空袭，其目标是南方过渡委员会相关的安全部队据点。”

这名官员表示，沙特12月25日要求南方过渡委员会从哈德拉毛省撤军，次日便发生空袭，使局势进一步升级。“空袭意在警告南方过渡委员会，要么撤出其在哈德拉毛省的据点，要么将面临进一步的军事行动。”

当地居民对记者说，该省部分地区听到巨大爆炸声。社交媒体上的视频显示，空袭过后，目标区域升起滚滚浓烟。

据南方过渡委员会控制的媒体报道，沙特对南方过渡委员会在哈德拉毛省盖勒·本·亚明地区的部队实施了空袭。

沙特方面尚未就此次空袭发表评论。

沙特外交部25日表示，南方过渡委员会近期在也门南部两个省份的部队部署构成“不合理升级”，损害也门利益，并使恢复稳定的努力更加复杂。一个沙特-阿联酋联合军事代表团已抵达也门亚丁，与南方过渡委员会协调，以确保其部队有序、及时撤出，并将军事营地移交给政府军或地方武装力量。

“平行权力”危及也门政府

本月初，也门总统领导委员会主席拉沙德·阿里米曾警告，南方过渡委员会近期军事部署威胁到国际社会承认的也门政府。他强调，不接受国家机构之外运作的任何“平行权力”。

阿里米说，南方过渡委员会近期在哈德拉毛省和迈赫拉省的军事部署“违反过渡框架，破坏统一的安全决策机制，并在关键时刻加剧不稳定”。他警告，南方过渡委员会持续的单边行动重新引发紧张局势，并可能导致经济和人道主义危机。

阿里米呼吁国际社会形成统一立场，支持合法政府作为也门唯一行政权威。他表示，也门无法承受新的冲突。

也门目前呈现南北分治的局面。胡塞武装控制了北部大部分地区和西北部，包括首都萨那以及具有战略意义的红海港口荷台达。国际承认的也门政府则主要掌控多派系并存的南部和东部地区，临时首都设在亚丁。也门政府在部分港口和城市保持影响，南方过渡委员会及若干地方武装在亚丁省及一些南部沿海地区拥有实权。

■据新华社



这是8月11日在也门亚丁郊区拍摄的在也门政府与胡塞武装冲突中被毁的建筑。 新华社 图

冲突

也门政府军称多次遭武装袭击

也门政府军12月12日晚间宣布，32名政府军士兵此前在南方过渡委员会旗下的武装团对东部哈德拉毛省发动的袭击中丧生，45名军官和士兵受伤，另有多人失踪。

也门萨巴通讯社援引政府军总参谋部发表的声明报道说，这些袭击“没有任何法律或正当理由”，并指责袭击者企图破坏哈德拉毛省的安全与稳定，破坏政治进程。

12月3日，位于也门政府控制区的哈德拉毛省第二大城市赛文遭南方过渡委员会旗下武装进攻后被控制。

背景

权力分配和资源控制 背后的大国博弈

2017年5月，时任亚丁省省长祖贝迪被总统免职后成立南方过渡委员会，受到阿联酋支持，并组织武装对抗政府。2020年年底，经沙特调解，也门政府与南方过渡委员会组建联合政府。南方过渡委员会加入沙特主导的多国联军以打击胡塞武装，且加入也门政府行政机构总统领导委员会，但仍然坚持要求实现南部地区的“主权”。这导致其与也门政府在权力分配和资源控制问题上屡次发生冲突。

也门各派别分别受到沙特、伊朗、阿联酋等地区内大国的支持，冲突的背后也代表着各大国的暗中博弈。

沙特和阿联酋在近年来分歧明显。在也门冲突中，阿联酋曾积极响应沙特的号召，组成联军支持也门政府打击胡塞，但随后试图通过南部的代理人分裂也门政府，增加自身在阿拉伯半岛影响力。

■据新华社、央视

这是8月11日在也门亚丁郊区拍摄的在也门政府与胡塞武装冲突中被毁的建筑。 新华社 图

俄罗斯:呼吁所有相关方保持克制

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃12月26日就也门南部局势升级发表评论。

评论称，俄方对也门哈德拉毛省和迈赫拉省的军事政治局势升级表示关切。评论认为，局势升级是由于各方多支部队之间发生冲突所致。俄方呼吁所有相关方保持克制。

阿联酋:支持地区外交努力

阿拉伯联合酋长国外交部12月26日发表声明表示，阿联酋欢迎并支持沙特阿拉伯为推动也门局势缓和、实现政治解决所作的外交努力，认为相关举措有助于维护也门的安全与稳定。

约旦:支持推动政治进程

当地时间12月26日，约旦外交与侨务部发表声明表示，约旦支持沙特阿拉伯和阿联酋为推动也门局势降温、维护安全稳定、推进政治进程所作的努力。声明强调，有必要加强阿拉伯国家和国际社会协调合作，通过政治途径推动也门危机的全面解决，实现持久和平，维护也门的统一、稳定和领土完整，缓解也门人民面临的人道困境。

■据央视

泰总理授权防长赴边境磋商 泰柬有望签署停火声明

连线

泰国看守总理阿努廷12月26日表示，泰国国防部长纳塔蓬·那帕尼27日将前往尖竹汶府边境口岸出席边界总委员会会议，如泰柬双方在会议上达成一致，则将于当天签署停火声明。

阿努廷在泰国国家安全委员会会议后接受媒体采访时说，会议决定授权纳塔蓬与柬方就签署协议展开磋商。如谈判取得进展，双方将沿用10月26日在东盟峰会期间签署的和平声明框架。

据泰国媒体报道，截至26日，本轮泰柬冲突以来泰方士兵死亡人数上升至26人，平民死亡人数上升至45人。

■据新华社